

انجمن احمدیہ

۵۔ ربوہ ۳۱ جنوری حضرت امیر المؤمنین علیؑ علیہ السلام اٹھ ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز چند یوم کے لئے ربوہ سے باہر تشریف لے گئے ہیں۔ عرصہ کے لئے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے ربوہ میں عتد م موانا جلال الدین صاحب شمس کو امیر مقیم مقرر فرمایا ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 ۲۹ نومبر ۱۹۲۵
 انجمن احمدیہ
 روزنامہ
 The Daily ALFAZL
 رابواہ
 قیمت
 جلد ۳۰
 یکم ستمبر ۱۳۰۴
 ۱۰ اشوال ۱۳۸۵
 یکم فروری ۱۹۲۵
 ۲۶ نومبر ۱۹۲۵

۵۔ ربوہ ۳۱ جنوری حضرت سیدہ ام مظفر احمد صاحبہ ظلمہ عرصہ سے صاحب فرانس میں کھل آپ کی بصیرت زیادہ ناساز ہے۔ احباب خاصہ اور التزام سے دفاع کریں کہ اللہ تعالیٰ حضرت سیدہ موصوفہ کو اپنے فضل سے صحت کاملہ و عاجز عطف فرمائے۔ آمین۔

۵۔ ربوہ ۳۱ جنوری محکم چوہدری محمد عظیم صاحب بی۔ ایس سی ایم ایڈیٹر تعلیم الاسلام ہائی سکول و ہتھمرا شامت علیں خدام الاحمدیہ حرکت کو جو عرصہ کے آپریشن کے بعد سے میوہ پستان لاہور میں زیر علاج تھے۔ اب لاہور سے ربوہ لے آیا گیا ہے۔ حالت آج بہت توشیح تک ہے۔ احباب جماعت درد و احتجاج سے دفاع جاری رکھیں۔ کہ اللہ تعالیٰ انہیں اپنے مقصد قدرت سے نفع کاملہ و عاجز عطف فرمائے۔ آمین۔

۵۔ ربوہ ۳۱ جنوری محترم مولانا جلال الدین صاحب شمس کے فرزند عزیز زلیخا اللہ صاحبہ جس کی کافی کی بڑی تھیل سے دوران گرنے سے ڈسٹ گئی اور علاج ہونا ہے۔ احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے بڑی صحیح طور پر جوڑے اور عزیز کو صحت کاملہ و عاجز نصیب ہو۔ آمین۔

ربوہ میں ڈاک پوسٹ کر کے اوقات

اہل ربوہ کی اطلاع کے لئے احزاب کی یہ کہ ہے کہ ربوہ میں ٹاکٹ نہ کے لیٹر جس سے ڈاک نکلنے کا آخری وقت سو اتن بجے سپر مقرب سے یعنی جو خطوط سو اتن بجے تک اس لیٹر میں ڈالے جاتے ہیں وہ ہی روز روانہ کر دیتے جاتے ہیں البتہ پوسٹیشن کے لیٹر میں رات کے باجیے تک جو خطوط ڈالے جائیں وہ بھی اٹھا کر روز اول کے جاتے ہیں جو لوگ سو اتن بجے کے بعد خطوط ڈالیں اور وہ چاہتے ہیں کہ ان کا خط اسی روز بند ہو جائے اور وہ چاہتے ہیں کہ انہیں پوسٹیشن کے لیٹر میں ہی پوسٹ کریں۔

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

کامیابی کے لئے دعا بہت بڑی سپر ہے

یونس کی قوم گریہ و زاری اور دعا کے سبب آنے والے عذاب سے بچ گئی

خدا کا تلون بھی رحمت ہے۔ دیکھو یونس علیہ السلام کی قوم کے معاملہ میں قطعی ایام دے کر جب لوگوں نے بیخنا چلانا شروع کیا تو عذاب ٹلا دیا اور رحمت کے ساتھ ان پر نگاہ کی۔ پس خدا کے تلون میں بھی ایک خاص کٹف ہے۔ لوگ کو وہی لوگ اٹھا سکتے ہیں جو اس کے سامنے روتے اور عجز و نیاز ظاہر کرتے ہیں۔ مجھے بارہا تعجب آتا ہے کہ لوگ اپنے جیسے انسان کی خوشامد تو کرتے ہیں مگر انہیں خدا کی خوشامد نہیں کرتے۔ یہ یاد رکھو کہ دعا کے لئے اگر جلدی جواب مل جائے تو عموماً اچھا نہیں ہوتا دعا کرتے نامید نہ ہو۔ دعا میں جن قدر دیر ہو اور اس کا بظاہر کوئی جواب نہ ملے تو خوش ہو کر سجدہ مانگے فکر بجالاؤ کیونکہ اس میں بہتری اور بھلائی ہے۔ توقف کامیابی کا موجب ہوتا ہے۔

دعا بہت بڑی سپر کامیابی کے لئے ہے۔ یونس کی قوم گریہ و زاری اور دعا کے سبب آنے والے عذاب سے بچ گئی۔ میری سمجھ میں معاہدت معاہدت کو کہتے ہیں اور حوت چھلی کو کہتے ہیں اور ٹون تیزی کو بھی کہتے ہیں اور چھلی کو بھی پس حضرت یونس کی وہ حالت ایک معاہدت کی تھی۔ اصل یونس کہ عذاب کے لے جانے سے ان کو شکوہ اور شکایت کا خیال گدرا کہ پیش گوئی اور دعا تو ہی رائیگاں گئی اور یہ بھی خیال گدرا کہ میری بات پوری کیوں نہ ہوئی پس یہی معاہدت کی حالت تھی۔ اس سے ایک سبق ملتا ہے کہ تقدیر کو اللہ بدل دیتا ہے اور روانہ ہوتا اور صدقات فرد قرار داد جرم کو بھی مادی کر دیتے ہیں۔ اصول خیرات کا ہی سے نکلا ہے۔ یہ طریق اللہ کو راضی کرتے ہیں۔ علم تبسیر الروایا میں مال بھیجی ہوتا ہے۔ اس لئے خیرات کرنا جان دینا ہوتا ہے۔ انسان خیرات کتے وقت کس قدر صدق و شہادت دکھاتا ہے۔ اور اصل بات تو یہ ہے کہ صرف قیل و قال سے کچھ نہیں بنتا جب تک کہ عملی رنگ میں لاکر کسی بات کو نہ دکھایا جائے۔ صدقہ اسی لئے اس کو کہتے ہیں کہ صدق قول پر نشان کر دیتا ہے حضرت یونس کے حالات میں درد مند شورش میں اٹھارے کہ مجھے پہلے ہی معلوم تھا کہ جب تیرے سامنے کوئی آوے گا تب تجھے رحم آ جاوے گا

ایں مشرت خاک را گرتہ بختم چہ کنم

دلفوظات جلد اول ۲۳۷ و ۲۳۸

روزنامہ الفضل، مورخہ یکم خودی ۱۹۶۶ء

یکم خودی ۱۹۶۶ء

نماز اسلامی زندگی کا خزانہ ہے

اللہ تعالیٰ نے ایک مسلمان کے لئے لازمی قرار دیا ہے کہ وہ کلمہ شہادت پر فہم و دل سے ایمان لائے۔ نماز قائم کرے۔ باوصیام کے روزے رکھے۔ صاحب نصاب مودتہ زکوٰۃ ادا کرے۔ استطاعت ہو تو کلمہ اللہ کا حج کرے۔ یہ سچ مانے اسلام کہلاتے ہیں۔ ان میں سے نماز ایک ایسی چیز ہے جو روزانہ پانچ وقت سب لانی چاہیے اور کلمہ شہادت ایسی چیز ہے جس کا ورد ہر وقت ہونا چاہیے۔ ذکر اللہ کے بھی مہینے میں کہ انسان ہر وقت لیٹے ایسٹان باللہ والوسول کا اقرار کرتا رہے۔ تاہم ذکر اللہ ایسی چیز ہے جو حقی طور پر بھی کی جاسکتی ہے۔ مگر نماز کی صورت ایسی نہیں ہے۔ بلکہ یہ ایک ایسا فعل ہے جس کو ایک مسلمان کا نشان امتیاز دیکھنا چاہیے۔ اور اس کے بغیر کوئی انسان نہ ظاہر طور پر اور نہ باطن مسلمان کہلانے کا مستحق ہوتا ہے۔

اس لحاظ سے نماز اسلامی ثقافت کا ایک اہم ترین جزو ہے۔ سیدنا حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں

”نماز ایک مسلمان پر فرض ہے۔ عریض شریف میں آیا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پاس ایک قوم اسلام لائی اور عرض کی کہ یا رسول اللہ میں نماز صحافت فرمادی جلتے۔ کیا بخیرم کہ دوبار آدی میں۔ میری ذمہ کے سبب سے کپڑوں کا کوئی اعتماد نہیں ہوتا۔ اور نہ میں فرصت ہوتی ہے۔ تو آیت نے اس کے جواب میں فرمایا کہ مجھو جب نماز نہیں تو ہے ہی کی؟ وہ دین ہی میں جس میں نماز نہیں۔ نماز کیبت؟ یہی کہ اپنے مجھو نماز اور کلمہ زبور کو خدا کے سامنے پیش کرنا اور اسی سے اپنی حاجت روا دینی چاہنا۔ اسی اس کی عظمت اور اس کے احکام کی بجا آوری کے واسطے دست بستہ کھڑا ہونا اور کبھی کمال ذلت اور فروتنی سے اس کے آگے سجدہ میں گرنا۔ اس سے اپنی حاجت کا مانگا۔ یہی نماز ہے۔ اگر نماز کی طرح کبھی اس مسئلہ کی تعریف کرنا کہ تو ایسا ہے تو ایسا ہے اس کی عظمت اور جلال کا اظہار کر کے اس کی رحمت کو بخشش دلانا پھر اس سے مانگا۔ پس ہر دین میں یہ نہیں وہ دین ہی کیا ہے۔ انسان ہر وقت محتاج ہے اس سے اس کی رضا کی راہیں مانگا رہے اور اس کے فضل کا بھی سے خواستگار ہو کیونکہ اسی کی دی ہوئی توفیق سے کچھ بھی جاسکتی ہے۔ کہ اسے خدا ہم کو توفیق دے۔ کہ تم تیرے ہوجائیں اور تیری رضا پر کار بند ہو کر کچھ راہیں کر لیں۔ خدا اقلے کی رحمت اسی کا خوف اسی کی یاد میں دل لگا رہتے کا نام نماز ہے۔ اور یہی دین ہے۔ پھر جو شخص نماز ہی سے فراغت حاصل کرنی چاہتا ہے۔ اس نے جو اقوال سے بڑھ کر کیا کیا؟ وہی کھانا پینا اور جو اقوال کی طرح سوزنا۔ یہ تو دین ہرگز نہیں۔ یہ سیرت کفار ہے بلکہ جو دم غافل وہ دم کفر والی بات بالکل راست اور صحیح ہے؟“

(ملفوظات جلد پنجم ص ۲۵۵ء ۲۵۶ء)

سیدنا حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ان الفاظ میں نماز کی اہمیت بیان فرمائی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ ذکر الہی بھی نماز ہی کا ایک حصہ ہے۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ حج بھی نماز ہی کی ایک خاص صورت ہے۔ جو طواف وغیرہ اور حج مشاعر اللہ کی یا ربہ کی کے ساتھ ادا کی جاتی ہے۔ نماز کے وقت انسان اللہ کے سامنے خاص طور پر پیش ہو کر عرض محدود کرتا ہے اور اپنی عاجزی اور اللہ تعالیٰ کے قادر مطلق اور حاجت ردا ہونے کا اقرار کرتا ہے۔ حج کی صورت میں بھی انسان اپنا سب کچھ اللہ کے حضور پیش کر دیتا ہے۔ اور بلیات لیلیات کہہ کر دنیا و دنیا بہما کو بھوکھو صرف اپنے آقا کا خیال رکھتا ہے۔ اور اپنے تمام اعمال سے ابھی کا اظہار کرتا ہے۔

زکوٰۃ میں انسان اپنا مال فی سبیل اللہ خرچ کرتا ہے۔ نماز میں بھی انسان اپنا وقت صرف کرتا ہے۔ اور جو وقت وہ دنیا کا مال کہتا ہے اس میں خرچ کر سکتا تھا۔ وہ نماز میں خرچ کرتا ہے۔ الرضیٰ نماز

عبادت الہی کا بنیادی پتھر ہے۔ اکیس نماز کے متعلق بھی لکھیے۔

الصلوٰۃ معراج المومن

یعنی نماز مومنوں کا معراج ہوتا ہے۔ پھر مندرجہ ذیل شعر میں بھی نماز کی بنیادی حیثیت ہی کا اظہار کیا گیا ہے۔

روزِ معشر کہ جاں گداز بود

ادیس پرکشش نماز بود

سیدنا حضرت سید موعود علیہ السلام نے نماز کی اہمیت بار بار واضح فرمائی ہے۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں۔

”اصل میں قاعدہ ہے کہ اگر انسان نے کسی قسم منزل پر پہنچا ہے۔ تو اس کے واسطے چلنے کی ضرورت ہوتی ہے۔ جتنی لمبی وہ منزل ہوگی آسانی زیادہ تیزی اور خوش اور محنت اور دیر تک اسے چلنا ہوگا۔ سو خدا اقلے انک سپینا بھی تو ایک منزل ہے اور اس کا بند اور دوری بھی لمبی۔ پس جو شخص خدا تعالیٰ سے من چاہتا ہے۔ اور اس کے دربار میں پہنچنے کی خواہش رکھتا ہے۔ اس کے واسطے نماز ایک گاڑی ہے۔ جس پر سوار ہو کر وہ جملہ تر پہنچ سکتا ہے جس نے نماز ترک کر دی وہ کی پہنچنے کا (ملفوظات جلد پنجم ص ۲۵۵)

افسوس ہے کہ آج کل مسلمانوں نے نماز کو پس پشت ڈال دیا ہے۔ ایک بہت قلیل تعداد ہے جو اس بنیادی فریضہ کو ادا کرتی ہے۔ جس کا نتیجہ یہ ہے کہ مسلمان اسلام سے قائل ہوتے جا رہے ہیں۔ چنانچہ سیدنا حضرت سید موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

”اصل میں مسلمانوں نے جب سے نماز کو ترک کیا یا اسے دل کی تسکین آرام اور محبت سے اس کی حقیقت سے غافل ہو کر پڑھنا ترک کیا ہے۔ تب ہی سے اسلام کی حالت بھی معرض زوال میں آئی ہے۔ وہ زمانہ جس میں نماز سنوار کر رکھی جاتی تھی۔ عورے دیکھ لو کہ اسلام کے واسطے کیا تھا۔ ایک دفعہ تو اسلام نے تمام دنیا کو زیر پا کر دیا تھا۔ جب اسے ترک کیا وہ خود متروک ہو گئے ہیں۔“ (ملفوظات جلد پنجم ص ۲۵۵)

اس سے ظاہر ہے کہ اگر مسلمان بطور مسلمان کے دنیا میں رہنا چاہتے ہیں تو ان کو نماز کی پابندی اختیار کرنی پڑتی ہے۔ پھر اس کے مسلمان مسلمان ہونے نہیں سکتا۔ اور نہ وہ اسلام کا کوئی تقاضا پورا کر سکتے۔ حقیقت یہ ہے کہ نماز ہی وہ خزانہ ہے جس میں اسلامی زندگی کے جو اہرام ہیں۔ یہی وہ چشمہ آب حیات ہے جس سے انسان حیات جاودا نہ حاصل کر سکتا ہے۔

روزنامہ الفضل کا فضل عمر نمبر

اجتِ جامعہ کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ

مارچ ۱۹۶۶ء میں سیدنا حضرت فضل عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما کی یاد

میں الفضل کا ایک نیا سیت اہم خاص نمبر شائع ہو گا جو کہ انشاء اللہ قلم

اہم اور قیمتی مضامین پر مشتمل ہو گا۔ اور متعدد تصاویر سے بھی

مزین ہو گا۔

جملہ اہل قلم حضرات سے درخواست ہے کہ حضور رضی اللہ تعالیٰ

عندہ کے عظیم الشان ذہنی اور قلبی کارناموں پر اور حضور کی زندگی کے مختلف

پہلوؤں پر اپنے قیمتی مضامین جلد سے جلد ارسال فرمائیں۔ جنرا اللہ

احسن الجزاء

اسلام اور دنیا کے دیگر مذاہب

تقریر محترم جناب قاضی محمد اسلم صاحب ایم۔ اے۔ بر موقع جلسہ سالانہ ۱۹۶۵ء

جاعت احمدیہ کے جلسہ سالانہ ۱۹۶۵ء کے موقع پر مورخہ ۲۰ دسمبر کے پہلے اجلاس میں محترم جناب قاضی محمد اسلم صاحب ایم۔ اے۔ سائین صدر شعبہ نفسیات پنجاب یونیورسٹی نے مندرجہ بالا عنوان پر مندرجہ ذیل تقریر فرمائی تھی۔

اور نشاۃ کا فقدان ایک لازمی امر تھا چنانچہ یہی طبقہ جس کا میں ذکر کر رہا ہوں پھر مذہب کی طرف متوجہ ہو رہا ہے اور مذہب کے متعلق اپنے پرانے اضطراب اور بڑے شاک کو از سر نو عمل کروانا چاہتا ہے۔ یہ طبقہ جیسا کہ میں نے کہا ہے تمام مذاہب میں پایا جاتا ہے۔ وہ اپنے دل کا اظہار بعض مخصوص قسم کے فقروں سے کرتا ہے مثلاً یہ کہ دنیا کو ایک نئے مذہب کی ضرورت ہے۔ پرانے مذہب سے بیکار ہو گئے یا ناکام ہو گئے ہیں۔ گویا وہ مذہب کی ضرورت تسلیم کرتے ہوئے تمام موجودہ مذاہب کو ایک ہی تفسیر کی لپیٹ میں لے آتے ہیں۔ یہی فقرہ میں نے ایک انگریز کے مُندے سے سنا، سننے والوں میں مسلمان بھی تھے۔ مگر اس فقرے کا یہ تھا کہ عیسائیت ناکام ہوئی لیکن اسلام بھی ناکام ہو گیا۔

نئے مذہب کی تجویز

نئے مذہب کی تجویز بر حال عجیب تجویز ہے۔ نہیں کہا جا سکتا کہ اسے پیشین گوئی لے سجدگی سے پیشین کرتے ہیں کیونکہ اس پر سوال پیدا ہوتا ہے کہ نئے مذہب کی ضرورت ہی سہی لیکن وہ کون بنائے گا؟ مذہب انقلاب تو ایسے لوگ برپا کیا کرتے ہیں جو آسمان سے الہام پا کر لوگوں کو مخاطب کرتے اور انہیں ایک تفسیر کی طرف بلاتے ہیں۔ پھر ایک کشمکش پیدا ہوتی ہے۔ اب انقلاب عام انسانوں کے اختیار میں نہیں اور اب جو وہ انسان سے کوئی نیا مذہب دنیا میں نہیں آیا۔ آخری مذہب جو آج ماہد اسلام ہے اور اسلام نے اعلان کیا کہ اب ہدایت مکمل ہو گئی۔ اور پیشینہ کے لئے محفوظ ہو گئی، عملاً ہم دیکھتے ہیں کہ اسلام کی جگہ بیٹے والا مذہب کوئی پیدا ہی نہیں ہوا کوئی ایسی تحریک جس کے متعلق کہا جاسکے کہ ہاں یہ اسلام کی تفسیر ہے اور توحید کے لائق پھر یہ بھی کہا جاتا ہے کہ دنیا کی حالت ہنگامی قسم کی ہے جو قوری قسم کا علاج چاہتی ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ نیا مذہب جب مسلمانوں کے سامنے تجویز کیا جاتا ہے وہ دراصل اسلام پر توجہ دینی ہوتی ہے۔ اور نکتہ چینی کرنے والا اپنے مذہب کو بھی نہیں شامل کر لیتا ہے اس لئے کہ اس پر اعتراض نہ ہو۔

ایک نئے مذہب کا مطالبہ کر کے نیاواں کا مطالبہ بھی ہو سکتا ہے کہ سارے مذہب مردہ ہو چکے ہیں۔ وہ اپنی اپنی روایتوں کے رحم و کرم پر ہیں، ان کے سامنے والے اس لئے ملتے ہیں کہ قوری روایتوں سے الحاق قوری وجود اور قوری اتحاد کے لئے

بھی کمزور ہونے لگا۔

قدروں کا تعلق

اصل میں قدروں کا تعلق بھی وجود ہادی اور صفات ہادی سے ہے۔ نیکی یعنی عدل، احسان، محبت، ایثار، عہد، قول و عمل میں برابری ان سب کی اعلیٰ مثالیں انبیاء ہی میں ملتی ہیں۔ جن لوگوں نے قدروں کو بغیر خدا کے ذکر کے لوگوں سے منوانا چاہا انہوں نے ہی محسوس کیا کہ قدروں کی عام

انہوں نے ایک اصطلاح کو خوب فروغ دیا اور وہ اصطلاح ہے VALUES کی، یہ اصطلاح اب دنیا کے عملی حلقوں سے نکل کر تمام عام و خاص کی روزمرہ کی لغت اور تحریر و تقریر میں آچکی ہے۔ چنانچہ ہمارے یہاں قدروں کی اصطلاح استعمال ہوتی ہے جو انگریزی اصطلاح Values کا ترجمہ ہے۔ اصطلاح بھی نہایت اچھی اور نوجو بھی نہایت اچھا ہے اور مراد اس سے یہ ہے کہ کچھ بھی ہو بر حال جو باتیں نیک ہیں

میرا عنوان اسلام اور دنیا کے دیگر مذاہب ہے۔ عنوان سے ایسا معلوم ہوتا ہے گویا میں اسلامی تعلیمات اور اسلامی نظریات اور اسلامی عبادات کا مقابلہ۔ دنیا کے دوسرے مذاہب کے نظریات اور ان کی تعلیمات اور عبادات سے کروں گا۔ اور ایسا بھی ہو سکتا ہے اور کئی طبائع کو اس کا شوق بھی ہوتا ہے اور بعض کا شوق تو ہم کی حد تک پہنچ جاتا ہے کہ وہ اسی مقابلے کو اصل مقصد بنا لیتے ہیں لیکن میں ایسا نہ کروں گا۔ میرے سامنے ہیں اگر کچھ مقابلہ کی کوشش ہوئی تو وہ ضمنی اور ثانوی صورت کی ہوگی۔

ایک خاص طبقہ

یہ اس لئے کہ میرے منظر اسلامی تعلیمات اور اسلامی امتیازات کا بیان کرنا ہے اور وہ بھی ایک خاص طبقہ کی خاطر، یہ طبقہ جہاں تک میں غور کر سکا ہوں۔ قریب مذہب میں پایا جاتا ہے، مذہب کا قدردان ہے، تب بھی مذہب سے پوری طرح مطمئن اور سلی یا قنہ نہیں۔ اس طبقہ کی نسل کے لئے کوشش کرنا میرے نزدیک وقت کی ضرورت ہے۔

پھر کچھ بھی دنیا کے مختلف مذاہب اپنے اپنے رنگ میں شخصی پاکیزگی کی صورت میں یا عام انسانی فلاح و بہبود کی شکل میں۔ یا زندگی کے گرم اور مردود حالات کو برداشت کرنے کی جس طاقت کی ضرورت ہے اس طاقت کو فروغ دینے کی صورت میں آج تک کھچے ہیں یا اس وقت کر رہے ہیں اس کا اعتراف اس طبقہ کو ہے۔ باوجود اس کے یہ طبقہ ہی اس مایوسی کا نشانہ ہے جو روحانی دوروں اور روحانی شخصیتوں سے دوری کی وجہ سے ہمارے زمانہ میں کافی عام ہے۔ اس طبقہ کا نہیں بھی جانا رہا لیکن اس طبقہ نے مذہب کا بدل تجویز کیا بلکہ اس پر ایسا زور دینا شروع کیا گویا ایک نئی چیز پختہ ہو گئی ہو۔ اس طبقہ نے کہا کہ انسان کے دل میں ویسے ہی نیکی کی بہت قدر ہے صرف اسے اُبھارنے کی ضرورت ہے

فرمودہ رسول ﷺ

عَدْوُ أَحَدِكُمْ كَعَدْوِي قَالَ كَمَا بَلَغَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ هَلْ دَنَا مِنِّي قَدَّمْتُكَ أَعْلَيْهِمْ سَنَتُ كَسْرِي قَالَ لَنْ يَفْلِحَ قَوْمٌ وَوَلَّوْا أَمْرَهُمْ أُمَّرَاءَ

رواہ البخاری

(مشکوٰۃ المصابیح کتاب الاحیاء ص ۳ مطبوعہ دہلی) ترجمہ:۔ حضرت ابو بکرؓ صحابی سے مروی ہے کہ جب رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ خبر پہنچی کہ امراؤں نے کسریٰ کی لڑائی کو اپنا بادشاہ مقرر کر لیا ہے تو آپ نے فرمایا کہ وہ قوم ہرگز کامیاب نہیں ہو سکتی جنہوں نے اپنا معاملہ ایک عورت کے سپرد کر دیا ہے۔

مثالیں بے شک بعض نفسیوں اور مفکروں اور لیڈروں میں بھی مل جاتی ہیں لیکن اعلیٰ مثالیں موصوفے انبیاء کے اور نہیں نہیں ملتی ہیں۔ اس لئے مجرد قدروں کا منصوبہ فیصل ہونے لگا بلکہ فیصل ہو گیا۔ بین الاقوامی تعلقات میں تو قدریں بالکل نظر انداز ہونے لگیں۔ بعض لوگ یہ بات بھی بطور اصول بیان کرنے لگے کہ قدریں صرف نفسی یعنی فرد فرد کے تعلقات کے لئے ہیں۔ بین الاقوامی تعلقات میں مصلحت زیادہ بہتر اصول ہے۔ اس قسم کی نظریاتی ہدایتوں سے قدروں پر اعتماد بالکل متزلزل ہونے لگا اور انسان کی نفسی زندگی سے بھی سجدگی اٹھنے لگی۔ ایسے حالات میں عام طبائع میں باہوسی اور انسان کے مستقبل کے متعلق امید

ابھی ہیں خیر کا حکم رکھتی ہیں۔ وہ نیک ہیں۔ ابھی ہیں۔ خیر کا حکم رکھتی ہیں۔ سچ بولنا۔ انجمنہ۔ اپنے نفس کی دوسروں کی خاطر قربانی۔ عدل۔ احسان۔ محبت یہ سب قدریں ہیں۔ اور ان قدروں کے منوانے کے لئے کس دلیل کی ضرورت نہیں یہ انسانی فطرت کا حصہ ہیں۔ سب لوگ ان کو مانتے اور سمجھتے اور ان کی قدر کرتے ہیں اور دنیا میں آپس کے تعلقات میں ان قدروں کا لحاظ ضروری ہے جس طبقہ نے اس اصطلاح کو خاص طور پر اپنایا اس کا خیال تھا چلو دنیا میں خدا کی بادشاہت مذہب قدروں کی بادشاہت ہی کا نتیجہ ہے۔ لیکن اندس ان کی یہ امید بر نہ آئی نتیجہ یہ ہوا کہ خدا تو ہاتھ سے پہلے ہی گیا تھا قدروں پر اعتماد

ضروری ہے۔ اگر یہ بات ہے تو اس کا جواب
سب مذاہب کو دینا چاہیے۔ اسلام کے پاس
اس کا جواب ہے۔ اسلام کی زندگی اس کے
امتیازات ہی سے ہے۔

بہر حال غور موجودہ مذاہب پر ہی کرنا
ہوگا۔ پھر کہا جائے گا کہ غور ہوتا رہتا ہے نتیجہ
کیوں نہیں نکلتا۔ ہمارا جواب یہ ہے کہ نتیجہ بھی
نکلتا رہتا ہے، لوگوں میں مذہب کے متعلق
بیداری ہے، تحقیق کی نڑب ہے۔ اگر تحقیق
کے نتیجہ میں کوئی انقلابی تیز نظر نہیں آتا تو
اس کی وجہ یہ ہے کہ ہم نے ابھی تک اس
پر غور کرنے کے لئے نتیجہ خریدنے کی ضرورت
نہیں۔ ہاں نئی سجدہ کی ضرورت ہے،
نئے ارادے کی ضرورت ہے۔ ضرورت ہے
کہ ہماری تحقیق اور ہمارے ممالک، ہماری
ایک دوسرے کے مقابلہ پر پختہ ہو کر
چیننے کے لئے نہ ہوں بلکہ دنیا کے مسائل حل
کرنے کے لئے ہوں، دنیا کو حق کے قریب
اور فریب سے قریب تر کرنے کے لئے ہوں۔
میں مضمون سے دو رہنمائی ماننا لیکن اتنا
کہنا چاہتا ہوں کہ گزشتہ دو تین سو سال
کے عرصہ میں یورپ کے عقلاً اور فلسفی یقینی علم
کی جستجو میں نکلے، یقینی علم نکلتی اچھی چیز ہے
لیکن نیت کے فرق سے ہی یقینی علم کی جستجو
اور سے کچھ اور ہوگی، یقینی علم کی ایسی ایسی
باریک تفریہیں ہونے لگیں اور ایسی روشنگاریاں
یقین کی تشریح میں ہونے لگیں کہ ان عقلاء
کے ہاتھ میں ایک چیز بھی ایسی نہ رہی جس کے
متعلق وہ یقینی علم کا دعویٰ کر سکتے۔ اس لئے
وہ اوروں کی تسلی تو کیا کرتے خود اپنی تسلی
بھی نہ کر سکے۔

مختصر یہ کہ مذہب تحقیق کا مسئلہ بھی تمام
مذاہب کے لئے ایک چیلنج ہے، اسلام نے
تحقیق کے طریقے بھی بتائے ہیں۔

اسلام کے بعض امتیازات

بہر حال ایک تشکیلیں کا گروہ جو میرے
دماغ سے ان تشکیلیں کے غور کے لئے ہم
اسلام کے بعض موٹے موٹے کو اٹھ۔ اسلام
کے ظاہری امتیازات۔ ایسے امتیازات
جن کے سمجھنے اور جن پر غور کرنے کے لئے
زیادہ باہر کی نظری کی ضرورت نہیں لیکن
ایسے امتیازات جو اسلام سے مخصوص ہیں۔
اور دوسرے مذاہب اس میں شریک نہیں
— ایسے امتیازات پیش کرتے ہیں اور
کرتے ہیں بغیر کسی ترتیب کے ہیں تاکہ ان پر
انگ انگ بھی غور ہو سکے اور انہیں دیکھا کر کے
بھی دیکھا پرکھا اور وزن کیا جاسکے۔
اسلام کے باطنی امتیازات کا مضمون
انگ ہے۔ وہ اسلام کے اعتقادات کا نظام

ہے۔ اسلام کی تعلیم اخلاق کے متعلق، عقائد
اور خدا تعالیٰ کی صفات کے متعلق، حیات اخروہ
کے متعلق، خدا اور بندے کے تعلق کے متعلق،
تدوین کے متعلق، معاشرہ کے متعلق اور ماضی
کے مختلف حصوں کے متعلق ان کے آپس کے
تعلقات اور آپس میں عدل کے متعلق پھر
ان کی علی ترقی کے متعلق، ان کی حریت
کے متعلق، یہ سب امور ایسے ہیں جن پر اسلام
کی تفصیل تعلیم موجود ہے، لیکن ان کے متعلق
کچھ بیان کرنا موجود مضمون سے خارج
ہے۔ میں اسلام کے بعض ظاہری امتیازات
کو بیان کرتا ہوں۔

قومی عبادت

مثلاً اسلام کی قومی عبادت حج ہے
سب جانتے ہیں کہ مسلمان حج کے لئے مکہ
جاتے ہیں اور حج کی ادائیگی مسلمانوں پر
بعض شرائط کے ساتھ فرض ہے۔ یہ عبادت
گھروں میں بیٹھ کر نہیں ہو سکتی، نہ ہی
مسجدوں میں بیٹھ کر ہو سکتی ہے اس لئے
گھروں سے نکل کر ایک مرکزی مقام میں
جمع ہونا پڑتا ہے، پھر ان مصلوں میں ہی
حج قومی عبادت ہے کہ اگر قوم میں جراثیم
اسے بجالاتی ہے تو اس کا مفسد اور
ہوتا رہتا ہے، ہم نماز کسی اور سے نہیں
پڑھوا سکتے۔ روزہ کسی اور سے نہیں
لیکن حج اپنے بجائے کسی اور سے کروا سکتے
ہیں۔ حج کا منشا یہ ہے کہ بنی نوع انسان
اپنے اس روحانی مرکز کو پہنچاں اور اسکی
عظمت کو اپنے دلوں میں بٹھائیں۔ جو ان کے
رب نے شروع دینا سے ان کے لئے قائم
کو چھوڑا ہے۔ جو خدائی وعدوں کے ساتھ
قائم ہوا اور جس کی حفاظت خدائی ہاتھوں
سے ہوتی رہی۔ دنیا نے اسے بار بار چیلنج
کیا اور اسے مٹانے کی کوشش کی۔ لیکن
خدانے اپنی قدرت ماثی سے اس مرکز کو
قائم رکھا یہاں تک کہ آسمانی ہدایت کی
تعمیل اور اس کے تمام کا وقت پہنچا،
اور ساری دنیا کو اس مرکز میں جمع ہوئی
دعوت دے دی گئی۔ کتنی پر معنی اور کتنی
پاکیزہ یہ عبادت ہے، خاندان کعبہ جو اس
عبادت کا مرکز ہے اس کے متعلق آتا ہے
وضوح للشاف اس کی بنیاد تمام بنی نوع
انسان کے لئے رکھی گئی ہے۔ وہ انسانی
انخاد اور انسانی وحدت کا نشان ہے۔
اس وحدت کو خیال اور تصور سے نکال کر عملی
اور واقعاتی شکل میں منتقل کرنے والا ہے۔
یہ ٹھیک ہے دنیا میں اور بھی مقامات ہیں
جنہیں ایک نہ ایک درجہ کا تقدس حاصل
ہے۔ اور بھی ایسی جگہیں ہیں جہاں لوگ
کسی نہ کسی انسان کی یاد میں جمع ہوتے ہیں

میں ایسے مقامات کا احترام ہے لیکن ہم
یہ سمجھتے ہیں کہ کعبہ کو ان سب پر فوقیت حاصل
ہے اور وہ یہ کہ دوسرے مقدس مقامات
مقامی حیثیت رکھتے ہیں۔ ان کی تاریخ بھی
محدود ہے، ان کا حلقہ اثر بھی محدود ہے
اور ان کی شان وہ نہیں جو کعبہ کی شان
ہے۔ اور یہ امتیاز بالکل ظاہر ہے۔

دنیا کا روحانی مرکز

دنیا میں اگر کوئی جگہ ساری دنیا
کا روحانی مرکز ہے تو وہ کعبہ ہے۔ اور کعبہ
یہی وہ مرکز ہے جس کی طرف جانے والے
دور دور کے سفر کر کے جاتے ہیں، اور خدا
جانے کب سے ایسا ہو رہا ہے۔ تمام ملکوں
سے لوگ وہاں جاتے ہیں اور کئی نسلوں اور
کئی نسلیں کے سیاسی تعلقوں سے تعلق رکھنے والے
ہاں جاتے ہیں۔ اور ایسا ہی ہونا چاہیے تھا۔
مقامی اور محدود قسم کے مرکز بننے تک ہوں
لیکن سارے بنی نوع انسان کو جمع کر لیا
اور کل دنیا کا روحانی مرکز مخصوص شان والا
بھی ایسا ہونا چاہیے تھا۔ عین اسکی شان
کے مطابق اس مرکز کی بنیاد خدا تعالیٰ نے
اپنی ولایت اور رحمت کے تقاضا سے
ابتداء دینا سے رکھی، تاریخ اس کی
قدامت کا کھوج نہیں لگا سکتی۔ کہتے ہیں
پرانے سے پرانے تاریخی اور جغرافیائی
حالات یونانی سیاح اور جغرافیہ دان ہر دور
نے لکھے ہیں۔ ہیرودوٹس کا زمانہ ۵۰۰ سال
قبل از مسیح کا زمانہ ہے۔ اس زمانے میں
رہتے ہوئے ہیرودوٹس لکھا ہے کہ عرب
کے مغرب میں ایک نہایت ہی مقدس مقام
ہے جسے عرب بہت ہی مقدس جانتے ہیں
اور دور دور سے لوگ اس کا طواف کرتے
ہیں۔ اور وہاں ایک ایسے دیوتا کی پرستش
ہوتی ہے جو دیوتاؤں کا دیوتا کہلاتا ہے۔
قرآن شریف میں اس لئے اسے میت العقیق
کہا گیا ہے اور آئے دن اس کا عقیق یعنی
(میت ہی قدیم ہونا، ثابت ہونا رہتا ہے۔
اسی میت العقیق پر کئی امتحان اور آزمائش
کے وقت آئے۔ وہ کئی دفعہ اُچڑا اور
کئی دفعہ بنا۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے
خدائی حکم کے باعث اپنی بیوی کی حضرت حاجرہ
اور اپنے بیٹے حضرت اسمعیل کو اس کے
قریب لاکر تباہ کیا اور اسکی شکستہ دیواروں
کو مٹیوں سے اونچا کیا اس گھر کی خدمت
کے لئے قوموں نے ڈیرے ڈال دیئے۔
ایک قوم ایسی آکر آباد ہوئی کہ اس نے
جوک اور پائیس برداشت کی اور صدیوں
برداشت کی اور سماجی خطروں میں بھی
اپنے آپ کو ڈالا اور دنیاوی ترقیات
کو اس قوم نے اپنے اوپر حرام کر دیا لیکن

ایسا پیارا اور ایسا ادب اس قوم نے خدا
کے اس گھر کا کیا کہ تاریخ میں اس گھر
کوئی مثال نہیں ملتی اور جو توجیہ خدا کی خاص
تائید و نصرت کے پیش نہیں کی جاسکتی۔
انہوں نے یہ سب کچھ برداشت کیا۔ پھر اس
گھر کو نہ چھوڑا۔ مہم حضرت علی رضی اللہ عنہ
کے پیدائش کے سال یا اس کے قریب
بین کے گورنر ابوسلمہ نے ہاتھوں پر سوار
ہو کر اس پر دھاوا بولا۔ لیکن وہ معجزانہ
طور پر بچا ہوا۔ اس کے بعد بھی کئی حادثے
پیدا ہوئے جنہوں نے کعبہ کی رونق کو ختم
کرنا چاہا لیکن کعبہ کو کئی قسم کی گزند پہنچانے
کے بجائے خود بنی خائب و خائف ہوئے۔ یہ
خدا کا خاص انخاص نشان تھا۔ کیونکہ یہ
ظہور اسلام کا پیش خیمہ تھا۔

ایک اعتراض اور اس کا جواب

نکتہ چینی کہتے ہیں ہاں ہی اسلام کا کیا
کمال ہے۔ ایک بنی ہاں ہی اسکی شہرت میں
اسے اسلام کے ارکان میں شامل کر لیا۔
نکتہ چینی ایسی دور از قیاس باتیں نہ کہیں
تو اور کیا کریں۔ فرض کرو ایسا ہی ہوا
لیکن ہر تہذیب نے کہاں سے علم پاکر اور
کس ذات کی قدرت اور طاقت کے
بھروسہ پر یہ اعلان بھی کر دیا کہ اب یہ
مرکز ہمیشہ کے لئے ساری دنیا کے انسانوں
کا مرجع اور مرکز بنا رہے گا۔ پھر یہ بھی
اعلان کر دیا کہ اس مرکز میں ہمیشہ
امن رہے گا۔ کون ہے جو ایسا دعویٰ
کرے۔ ایسا اعلان کرے اور پھر باوجود
مخالف حالات کے سب کچھ ایسا ہی ظہور میں
آجائے۔ زمانے کے ساتھ ساتھ فزائی
وجہ کی صداقت زیادہ سے زیادہ نشان
کے ساتھ کھلتی گئی، کعبہ ایک مستقل مرکز
بن گیا۔ اور عرب کا نہیں ساری دنیا اور
سب قوموں کا مرکز، خود بھی مومن اور
دوسروں کو بھی امن دینے والا۔ (باقی)

ضروری گزارش
بلادم ملکہ جو ہری محمد عظیم صاحب مخدوم
کیسر کے باعث شہر بہار ہیں۔ میرہ کوئی چیز قبول
نہیں کرتا اور نورانی ہوجاتی ہے۔ اگر کسی موت کے علم
میں کوئی دوا دیاں جو کس سے انکی دوا کے پراہرم
بندیز فون یا تار معلق کے مومن فرمائیں۔
دعوت اسلام کو رشتہ صدر انجمن احمدیہ۔ ریلوہ

حضرت میاں عبد الرزاق ضایا کوٹی رضی اللہ عنہما

مکرم خواجہ عبدالقیوم صاحب جمیل لاج - ربوہ

حضرت میاں عبد الرزاق صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی وفات ۱۳ جنوری ۱۹۷۷ء بروز جمعرات لائل پور میں واقع ہوئی۔ اگلے دن بروز جمعہ ۱۲ رمضان المبارک ۱۳۹۷ھ ان کی نعش ان کے صاحبزادے اور میرے بیٹے میاں کماؤد عبدالمطیف صاحب ڈاکٹر کمرنگ پور میونسپل ہسپتال ربوہ لائے۔ جنازہ حضرت خلیفۃ المسیح اٹالہ ابراہیم اللہ تعالیٰ بنصرہ نے پڑھا اور وقت عصر آپ کے جسدِ مبارک کو بوجھ موہی ہونے کے مقصد پر ہشتی ربوہ میں سرد خاکی کر دیا گیا۔ انشاء اللہ وانا للہ وانا الیہ راجعون۔

حضرت میاں صاحب کی عمر وقت وفات سے نوے سال سے کچھ زائد تھی آپ سنی شیعہ میں بیعت سے مشرف ہوئے اور بیعت کے وقت آپ کی عمر ۲۴ سال تھی۔ بیعت کے وقت ایک خوش پوش اور خوش خوش فریمان تھے جو کھانے پیتے گھر ان میں سیاہوٹ میں پیدا ہوئے تھے۔ مگر روزنامہ کے ساتھ اور پیشگوئیوں کے پورا ہونے کے ساتھ جو آپ نے خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے لے لی تھیں۔ عشق و ایثار، صدق و صفاء اور علم و معرفت میں بڑھتے ہی چلے گئے۔ آنحضرت خلیفۃ المسیح اٹالی ہامصلح الموعود میں حضرت مسیح موعود کی تقاریر کی جنگ نظر آتی تھی ہمارے تھے۔ دیکھو میاں طرز تقریر میں مہارت دی دل لکھنے والا اثر۔ عرض حسن و احسان میں تیرا نظیر کی عملی تفسیر ہیں۔

بیعت

میاں صاحب مرحوم فرمایا کرتے تھے کہ کاروبار کے سلسلہ میں ۱۹ برس دہلی جانے کا اتفاق ہوا۔ وہ ایسی پریشان آیا کہ اتر سے فادیان مبارک مدعی مسیحیت و مہدییت سے کچھ بات چیت بھی ہو جائے تو کیا مہرج ہے چنانچہ ہم مسجد مبارک فادیان پہنچے وہاں حضرت مولوی عبد اکرم صاحب بیٹھے تھے بڑے نیاک سے بے پوچھا سنا دے بھائی کیسے آنا ہوا میں نے کہا "کچھ علاج کی غرض سے اور کچھ تحقیق کی غرض سے" حضرت مسیح موعود نماز کے بعد تشریف فرما ہوئے تو مولوی صاحب نے میرا تعارف کر دیا حضور کا چہرہ مبارک دیکھ کر میں نے محبت کا مصمم ارادہ کر لیا کہ یہ منہ کا ذوق لگے نہیں ہوتے اور اللہ کا نور ان کے چہرہ پر

یہ ایک بڑا نشان تھا اور دنیا جہاں تھی کہ احمدی ہونے پر دعائے گمجا سے طاعون سے نجات ملی تھی یہ اللہ تعالیٰ کی قدرت کاملہ کے کرشمے ہیں۔ میاں صاحب مرحوم کا ایک لڑکا محمد قاسم بڑا ایک اور بڑا مرگم احمدی تھا۔ فرمایا کرتے تھے۔ میں تو بعد میں ملازمت کے سلسلہ میں ریٹائر ہو چلا گیا۔ مگر محل میں میری جگہ انہوں نے سنبھالی اور وہ مدت تک تبلیغ کا حق بائسن دہوہ ادا کرتے رہے

ملازمت ریٹائر ہو کر

میاں صاحب ساکھٹ میں کاروبار کرنے لگے۔ کام اچھا چل رہا تھا۔ مگر اللہ تعالیٰ کو کچھ اور ہی منظور تھا۔ انہیں سخت ابتلاء آنا اور کاروبار میں سخت خسارہ ہوا۔ فرخو ہوا انہوں نے تنگ کیا تو اپنی جو بی بی کو رکھ کر ریٹائر ہو کر ملازم ہو گئے۔ ایسے نازک دور میں ثابت قدم رہنا کچھ اعجاز سے کم نہیں۔

آپ نے دعا کے لئے حضرت سیدہ عائشہ صاحبہ کو کہا انہوں نے فرمایا کہ بہتر ہے کہ حضرت صاحبہ کے پاس فادیان چلیں اور حضور سے دعا کریں۔ چنانچہ یہ دونوں بزرگ دادا امان میں حاضر ہو گئے۔ حضور اس وقت ہندی لگائے بیت الدعا میں تشریف فرما تھے۔ غلام کو دیکھ کر سدا ابراہیم اسناد اور دعا فرمائی۔ پھر محبت بھری نگاہ سے میاں صاحب کی طرف دیکھا اور نصیحت کیا۔ اس کے بعد میاں صاحب کہتے ہیں۔ مجھے جب اطمینان قلب نصیب ہوا اور پریشانی کی جگہ طابیت و سکینہ نے لی اور مجھے ریٹائر ہو کر کی ملازمت کے دوران بڑا آرام ملا۔ اسی اثناء میں میں نے سب بچوں کو پڑھا یا اور کیا۔ وہاں کچھ ورہین بیت بڑی جاگیر کے مالک تھے اور وہ فوج کے لئے کھوڑوں کو بھی تربیت دیتے تھے۔ میاں صاحب مدد کے سہانے چہرے صاحبہ کو بوجھائی تھے اسلامی اصول کی فلاسفی اور تحفہ دیلہ تحفہ پیش گویں۔ جنہیں اس نے شکر کے ساتھ قبول کیا۔

ایک دفعہ ان کی شکایات بھی ہوئیں۔ مگر میاں صاحب کوئی زحمت نہیں تھے۔ وہ میاں صاحب کی بیگ بیٹی سہلاقت و محنت کے خالق تھے۔ میاں صاحب ہانہیت و فاداری اور بیعت سے بچر صاحبہ کی عمارتوں کو کھینچوں وغیرہ کے لئے ہزار روپے کا کھڑی لہو سینیٹ کارمانا خریدتے تھے کہ اس کی کاشت و فروخت کا انتظام کرتے مگر کیا مجال کہ کبھی اسٹیٹ کا ایک پیسہ بھی کھایا ہو۔ سلال و حرام کی سمجھی تیز تھی۔ آپ نے ریٹائر ہونے کے بعد ۲۰ برس کام کیا اور بڑی عزت پائی اس کے بعد آپ کو ڈیٹی سیر اسٹیٹ تبدیل کر دیا گیا جہاں آپ فریڈم برس رہے اور نئے نئے

اور ہماروں کے دلوں میں آن میٹ ستوا سن چھوڑ کر اور پیشینہ کے فادیان چلے آئے فادیان میں سکونت اور خدمت خلق

فادیان کی ہر چیز آپ کو پیاری تھی اور دیار چھوڑنے سے ڈرے ہر آپ ہمدردی سے تشا کرتے۔ تقسیم ہونے تک آپ کا سکون فادیان ہی ملا جہاں آپ ایک پردہ دار۔ خود داد و امن پسند شہری کی طرح رہے کبھی کسی سے نہ لگے نہ شکایت پیدا ہوئی۔ بلکہ آپ جماعت کی طرف سے دوسروں کے تنازعات کو مٹانے کے لئے مقرر کئے گئے ان کے محلہ محلہ داد الفضل کے صدر موصی چوہدری علی محمد صاحب نے بی بی فرماتے ہیں "میاں صاحب عبد الرزاق نہایت صاحبانہ طور سے صاحب دل اور سنجیدہ بزرگ تھے وہ امور عام میں میرے سیکرٹری تھے وہ بڑی محنت و دلچسپی سے مسلوہی سے معاملات کو سمجھایا کرتے تھے۔ اللہ تعالیٰ ان کے کلمہ اربع بلند فرمائے۔"

"فادیان میں دس سال تک ہم نے حضرت خلیفۃ المسیح اٹالی کا درس قرآن سنا یہ ہیں وہ الفاظ نہیں حضرت میاں صاحب فرمایا کرتے تھے۔"

"مجھے کبھی میں اللہ تعالیٰ میں حافظ محمد ابراہیم صاحب و مولوی الیم صاحب بقا پوری کی جگہ امام الفتاویٰ بھی تھا تھا اور میری قرأت سکندر مولوی محمد اسماعیل صاحب کہا کرتے تھے کہ میں مولوی عبد الکریم صاحب کی طرف پر قرآن شریف پڑھتا ہوں۔ اور یکدم سر سے تاج الدین صاحب فرماتے کہ لفظ بھی صحیح ہوتا ہے۔ تقسیم کے بعد آپ اپنے بیٹے مکرم عبدالمطیف صاحب کے پاس لا پور چلے گئے اور وہاں ان کے پاس ہی رہے (باقی)

گشاہ گوٹھی

میری ایک اہلیس اللہ بیک عیسیٰ علیہ السلام انگوٹھی جو میرے ایک بزرگ کی نشانی تھی عیسیٰ کے روز فجر کی نماز کے بعد غائب ہوا پر ایسیٹ سیکری صاحب کے دفتر کے سامنے یا اس کے نزدیک لگائی ہے۔ انگوٹھی لکھو ایک نارنجی ہوئی تھی۔ جس دست کو لگی ہو افضلہ ہوادرز کھو ہاڈار ربوہ کو پہنچا کر پانچ روپے انعام حاصل کریں۔ (سعید احمد ربوہ)

ذکوہ کی ادا بیگی اصول کو پڑھائی اور نیک نفس کرتی ہے۔

ایک مذموم عادت - بدظنی

(مکرم مولوی عبدالباسط صاحب شاہ مدظلہ العالی)

اسلامی احکامات اور نواہی جہاں لپیٹے اندر کسی حکمتیں اور فوائد رکھتے ہیں وہاں ان کے اندر باہم ایک کئی مناسبت اور ربط بھی ہوتا ہے۔ جس طرح ایک مکمل اور مناسب عمارت میں سے ایک اینٹ کی کمی بھی بری طرح دکھائی دیتی ہے۔ اسی طرح اسلامی احکامات میں سے کسی ایک کو نظر انداز کر دینے سے انسان کی روحانی عمارت بے ترتیب نظر آتی ہے۔ اسلامی احکامات میں سے کسی ایک کی عدم تعمیل سے گویا احکامات کا ایک سراہا ٹھوسے مکمل ہونا اور اسکے بعد تیسیر کے داخل کی طرح یکے بعد دیگرے دوسرے احکامات بھی اٹھ سے نکلنے مہاتے ہیں بدظنی سے بچنے اور حسن ظن کرنے کے متعلق قرآن مجید کے بڑے واضح اور تائیدی ارشادات ہیں مثلاً تمہاری ہر خود پر فرمایا: لولا ان سمعتم لولا ظن المؤمنون والمؤمنات بالماضی یعنی مومن مردوں اور عورتوں نے جب ایک بری بات کو سنا تو قبول حسن ظنی سے کام لیا یہ ارشاد سورہ نور میں وارد ہے جہاں مشہور واقعہ انک کے متعلق خدا نے ارشاد فرمایا ہے کہ جب حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا پر الزام لگایا گیا تو سننے والوں کو حسن ظنی سے کام لینے ہوئے یہ سمجھنا چاہیے تھا کہ یہ بات اس راستہ اور پاکیزہ عورت کی طرف متوجہ ہی نہیں ہو سکتی۔

اس واقعہ میں یہ اصول بتایا گیا ہے کہ جب ہمیں کسی کو سامنے کوئی ایسی بات بیان کی جائے جس میں کسی برائی اور نقص بیان کیا گیا ہو یا مخصوص اخلاقی برائی تو سننے کے ساتھ ہی یہ سمجھ لینا چاہیے کہ ہر فرد اس میں یہ نقص موجود ہوگا۔ دراصل اس تعلیم اور تہمتی سے بدی کے ارتکاب بلکہ بدی کے میلان نہ تو کم ہے کہ کہنے کا ایک ذریعہ طریق بتایا گیا ہے کہ ہمارے اندر یہ عادت پیدا ہو جائے اور برائی کے متعلق سننے کے ساتھ ہی اس کا خرد عمل بد عمل ہو جائے اور ہمیں اس پر نہیں ہو سکتا تو خود وہ شخص اور ایسے شخص پریشانی پورہ سمجھنا شروع کر دیتا ہے۔ ہر شخص سے نفرت کرنے لگے گا۔ حتیٰ کہ صرف بدی کا ارتکاب ختم ہو کر وہ جانتے گا۔ بلکہ بدی کی طرف رجحان اور میلان بھی نہ رہے گا۔ قرآن مجید کی آیت

وَالَّذِينَ يَجْعَلُونَ آيَاتِ

میں بھی اسی چیز کی طرف توجہ دلائی گئی ہے کہ اگر ہم میں بدی کا ذکر اور جو عام ہوگا تو اسے آہستہ بدی کا ارتکاب بھی بجز تہمت ہوجائے گا۔

آجکل عام طور پر یہ دیکھنے میں آتا ہے کہ جو کئی کسی کے متعلق یہ سنتے ہیں آئے کسی سے کسی بدی کا ارتکاب ہو گیا ہے۔ خود ایک عام دلچسپا پیدا ہوجاتی ہے اور جس حد تک سے کام لیا جاتا ہے اور اپنی ذات میں ایک مستقل گناہ ہے) اس سلسلہ میں ایک اور تہمت بڑا گناہ ہے جھٹلانی اور عیبت کا شروع ہوجانا ہے اور اس طرح ایک اسلامی حکم کی پروا نہ کرنے سے کئی احکامات کی نافرمانی یا گناہ کا ایک سلسلہ شروع ہوجاتا ہے۔ مین اگر پہلے ہی امر حد پر کسی بدی کے ارتکاب کی خبر سنتے ہی ظن المؤمنون والمؤمنات بالماضی سے غیور پر عمل کیا جاتا تو نہ صرف بدظنی کے ارتکاب سے حفاظت ہوتی بلکہ بڑے بڑے گناہوں کی نوبت نہ آتی۔ اسلام کے قانون شہادت میں بھی اسی وجہ سے ارتکاب جرم کی چشم دید گواہی کے سوا کسی اور گواہی کو تسلیم نہیں کیا گیا بلکہ ہر وہ شخص جو ذوقی اور دلت اور شہید گواہی کے بغیر اپنی شخصیت و دوامیت یا کسی اور وجہ سے کوئی بات بیان کرے تو وہ شخص اور جھٹلانی کی صورت ہے۔ اسے اسے برابر کا جرم سمجھا جاتا ہے اور بعض صورتوں میں قرآن مجید نے اسکی شدید سزا میں بیان کی ہیں سزاؤں کی بر شدت بھی اس وجہ سے ہے کہ جرائم کی سنسی چیز جنہیں غیر مناسب طور پر بیان کرنا یا بیان میں بدیوں کی رعیت یا میلان مبداء کریں۔ اس ضمن میں یہ پہلو بھی قابل توجہ ہے کہ اگر کسی شخص نے واقعی کسی جرم کا ارتکاب کیا ہے تو جرم کو خرد اور حقی سزا دینا یا اسکی اصلاح کی صورت پیدا کرنا ضروری ہے۔ اس شخص سے اسکی ذمہ داری ان پر اور اس شخص پر ہے جو ذوقی طور پر اس کے متعلق علم رکھتا ہو۔ لیکن وہ شخص یا شخص جو ذوقی طور پر اس جرم کے ارتکاب کے متعلق کوئی واقفیت نہیں رکھتے ان کا ذہنی لینا صرف پیشاب کرنا ہے کہ خود ان کے اندر گناہ اور بدی کا میلان ہے اور وہ چاہتے ہیں کہ ان کی طرح یہ میلان سب لوگوں میں عام ہو جائے اور اس طرح وہ بدی کے جرم کے ساتھ ساتھ اپنے بھائی کے گناہ پر مزہ مارتے اور جو گناہ بدی کی سوک تمام اور طبع سے

”القمر“ ربوہ کیلئے ایک مجید خاتون کا ارتقا عظیم

محترمہ مجیدہ بیگم صاحبہ بیگم جو مدنی شاہ نور صاحب نے مسجد ”القمر“ دارالصدر عربی القادسیہ کے لئے پانچ ہزار روپے کا ارتقا عظیم عطا فرمایا ہے۔ جنہا اللہ احسن اجر اہباب دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ ان کی اس قربانی کو قبول فرمائے اور حسنت و برکت دارین سے نوازے۔ آمین

مسجد ”القمر“ پر یہ نام حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ نے حضرت قمر الانبیاء صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ عنہ کے اہم نام پر تجویز فرمایا تھا (مرا حل تکمیل طے کر رہی ہے۔ جن احباب نے اس کے لئے وعدہ جات فرمائے تھے وہ جلد از جلد اپنے وعدے پورے فرما کر ممنون فرماویں۔

بالخصوص وہ احباب جن کے مکان یا خانہ بلاٹ اس محلہ میں ہیں وہ خاص طور پر توجہ فرمادیں۔ یہ فیصلہ بھی کیا گیا ہے کہ جو احباب دو صد روپے یا اس سے زائد رقم عطا فرمائیں گے۔ ان کے نام مسجد میں بغرض دعا کنندہ کے جاتیں گے۔

رقوم کا سب صاحب ہمدان بن احمد ربوہ برائے مسجد ”القمر“ لکھنؤ ۱۹۷۶ء کے پتہ پر بارہ دست نال روک بھجوا دیں۔

(دعا کا عطا اللہ ایم۔ لے
صدر تعمیر کمیٹی مسجد ”القمر“ دارالصدر عربی القادسیہ)

کوشش میکنیکل برانچ پاکستان ایئر فورس

دوران ٹریننگ بطرفہ /۱۰/ اکشن طے پر بطور پائلٹ افسر۔ ۵
سٹراٹ: انجینئرنگ ڈگری۔ عمر ۱۵ کو ۱۷ تا ۳۰
انٹرویو ۲۵/۱۰/۱۹۷۶ء۔ لاہور۔ کوشش۔ راولپنڈی یا پشاور کی تفریق
ڈیپلومیشن سینٹر میں۔ (ناظر تعلیم)

مجلس خدام الاحمدیہ ممنوعہ ہوں

ماہ جنوری ختم ہونے کو ہے۔ لیکن ابھی تک بہت سی مجالس کی طرف سے ماہ جنوری کا چند مرکز میں موصول نہیں ہوا۔ تمام ایسی مجالس جنہوں نے ایسی ماہ جنوری کا چند روز نہ نہیں کی کی خدمت میں التماس ہے کہ ماہ جنوری کا چند روز مرکز کو بھجوا دیں۔
(مختصر صدیقی خدام الاحمدیہ مریٹ)

درخواست دعا

- ۱۔ خاکسار کے نابالغ بھائی غلام احمد سابق پان فرانس ربوہ جنہیں ایک سال پہلے اس کے حادثہ میں اہل بازو پرندہ دیوٹ آتی تھی۔ کافی علاج کے بعد انہیں میوہ ہسپتال لاہور میں داخل کر دیا گیا ہے۔ بروز سوموار ۲ جنوری کو ان کا پرنس ہوا ہے (عبد الستار ربوہ دارالان خزانہ ربوہ)
- ۲۔ میرے چچا شیخ تھلث اللہ صاحب کھجور سے بیمار چلے آ رہے ہیں۔
- ۳۔ خاکسار شیخ مجیب اللہ حضرت آسٹریس ربوہ (مرادوم جو ہمدی عبدالکریم خاں صاحب کا بھتیجا ہے) عربی سلسلہ عالیہ احمدیہ عرصہ سے دائمی سردرد میں مبتلا ہیں اور ننگا دام ہسپتال لاہور میں زیر علاج ہیں ۴

ضرورت معلّمہ

حضرت گز سول کے لئے ایک معلّمہ کی ضرورت ہے۔ جو اہلیت۔ ایس۔ سی۔ سی۔ سی۔ سی۔ ہو۔ درخواستیں منیجر سے نصرت گز سول کو ذیل کے پتہ پر آنی چاہئیں۔ درخواست بھجوانے کی آخری تاریخ یکم مارچ ۱۹۷۶ء ہونی۔ اور ڈیوٹی برما جرمونے کی تاریخ ۱۵ اپریل ۱۹۷۶ء ہونی۔ تنخواہ گورنمنٹ سکول کے مطابق دی جائے گی۔

منیجر سے نصرت گز سول کو
۱۱۵-۱۱۶ میمورڈ لاہور

۴۴ عبد الرشید رحمان جاوید کا بھتیجا منیجر
جامعہ احمدیہ ربوہ۔

احباب کرام ان سب کی صحبت کے لئے دعا فرمادیں

بیل چھائیوں اچھوڑے، اچھنی، حارشیں ایگے جاسکے
برنافی ٹیوبل پورہ پورہ
ادیل کمیٹیکل نڈسریز
تیار کر کے
گجرات

گزشتہ سال میں مسلمان ممالک آزاد ہوئے

۱۹۶۵ء سے ۱۹۶۵ء تک پچیس سال کی مختصر مدت میں ہی صدی کی ایک شاندار دور ہے اس نئی نئی مہم سے جو پچیس سے زیادہ ممالک غیر ملکی تسلط سے آزاد ہوئے ہیں۔ خوشی کی بات تو یہ ہے کہ ان آزاد شدہ ممالک میں بڑی تعداد میں ۲۷ ان ممالک کی ہے جن میں بائیس آزاد ممالک کو غالب اکثریت حاصل ہے یا وہ تعداد میں دوسری تعداد کے برابر ہیں۔ ان آزاد شدہ ممالک کے نام یہ ہیں۔

ایشیا میں عراق۔ شام۔ لبنان۔ پاکستان۔ ملائیشیا۔ انڈونیشیا۔ اردن اور کویت۔ افریقہ میں لیبیا، طرابلس، الجزائر، مراکش، سوڈان، صومالیہ، چاد، نائیجیریا، مالی، موریتانیہ، سنگاپور، گنی، آئیوری کوسٹ، اریتریا، کیمرون، نینر انیم، اس تحقیق کی روشنی میں اگر ہم اس مختصر مدت کو جائزے لے سکیں تو یہ ہے۔

ایشیا :- ۳۲ کروڑ ۱۵ لاکھ ۲۴ ہزار
 افریقہ :- ۸ کروڑ ۶۱ لاکھ ۸ ہزار
 یورپ :- ۱ کروڑ ۲۴ لاکھ ۲۵ ہزار
 شمال امریکہ :- ۳۳ ہزار
 جنوب امریکہ :- ۳ لاکھ ۲ ہزار
 متفرقہ ایک لاکھ دو ہزار دو سو تیس۔ نیوزی لینڈ (دشمن سے)

اسی دن کی سب سے بڑی آبادی والے دو ممالک ہیں۔ پاکستان اور انڈونیشیا۔ سب سے بڑی آہستہ آہستہ بھارت اور چین اور روس میں ہیں جہاں بالترتیب پینے پانچ کروڑ۔ چار کروڑ اور ساڑھے تین کروڑ مسلمان آباد ہیں۔ افریقہ میں مسلمانوں کی قابل ذکر آہستہ آہستہ گنتیا۔ لوگنڈا۔ اور ایتھوپیا میں آباد ہیں۔ دنیا کی مذہب دار تقسیم میں مسلمان تقریباً عیسائیوں کے نصف کے برابر ہیں۔

وصیت

ضرداری فوت :-
 مخدوم جلیل دھن میں کار پرواز احمد علی کی منظوری سے قبل صرف اس کے شائع کی جا رہی ہے تاکہ اگر کسی صاحب کو اس وصیت کے متعلق کسی جیت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ بندہ دن کے اندر تحریری طور پر ضرداری تھکیلے کے آگاہ فرمائیں۔

۲۔ اس وصیت کو جو خبر دیا گیا ہے وہ مرگ وصیت نہیں ہے بلکہ یہ مسلم نمبر سے وصیت نمبر صدر انجمن احمدی کی منظوری حاصل ہونے پر دیا جائے گا۔

۳۔ وصیت کنندہ، سیکرٹری صاحب، مالی اور سیکرٹری صاحب و صاحب اس بات کو نوٹ فرمائیں۔

ریسٹورنٹ میں کاپی ہاؤس (رپورٹ)

مثلاً نمبر ۱۸۰۸

میں علی الصمد علی عبدالرحیم صاحب قوم منگل پشہ طالب علم عمر ۲۰ سال پیدائشی احمدی رکن لاہور لقاہی پورس دھن اس بلاجیڑ کارا آج تاریخ ۶/۲۳ حسب ذیل وصیت کرنا ہوں میری موجودہ جائداد اس وقت کون نہیں میرے والد صاحب کی طرف سے منجھ دس روپے جیب خرچ ملتے ہیں۔ میں نازلیت اپنی ماہوار آس کا جو بھی ہوگی، پرا حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدی پاکستان دفعہ کراچی میں گا اور اگر کوئی جائداد اس کے بعد پیدا کر دوں تو اس کی اعلیٰ حد میں کار پرواز کو دیتا ہوں گا اور اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔ نیز میری وفات پر جو بھی رقم ثابت ہو اس کے برابر ایک لاکھ صد انجمن احمدی پاکستان بڑھ ہوگی۔

میرے وصیت نامہ تحریر سے منظور فرمائیں جیسے۔

الحدید :- عبد الصمد خان صاحب۔ لاہور
 گواہ :- سید مبارک احمد سردار۔ انسپکٹر دھیا۔
 گواہ :- عبد الرحیم خان۔ والد محمد منگور۔ لاہور ۲۳ رجب ۱۹۶۵ء

شرعیہ میں رکھی گئی تھی۔ لیکن اس کا مندرجہ ۱۹۵۱ء میں مندرجہ ہو گیا کہ اس کی پہلی کافر نس کرانچ میں منعقد ہوئی۔ اس کا مقصد اسلامی دنیا میں باہمی تعاون اور دفاع کو فروغ دینا ہے۔ مؤثر کا دفتر کراچی میں ہے صدر مفتی اعظم امین الحسنی عطیہ ہیں نائبہ صدر ناٹجیہ ایک احمد سلیو ارجوم تھے۔ اور سیکرٹری پاکستان کے انعام اللہ خان ہیں۔ یہ جماعت ابھی تک اتنی مؤثر اور فعال نہیں جتنا کہ اسے ہونا چاہیے چونکہ مؤثر کے اہل اس میں ممالک کے سربراہوں کے اور ان کے منظم اور ذرائعے خارج حصہ نہیں لیتے لہذا اسے سیاسی لحاظ سے کوئی وقعت حاصل نہیں۔

اس قسم کی کفرنس ۱۹۶۵ء میں انڈونیشیا میں منعقد ہوئی۔ لیکن رکن ممالک کی سیاسی فوک ٹھونک کی نظر ہو گئی۔ اور کوئی ٹھوس نتیجہ راکر نہ ہوا۔ مندرجہ بالا اتحادوں کے علاوہ بعض ممالک میں تجارتی اور اقتصادی تعلقات موجود ہیں، لیکن وہ عالمی نوعیت کے نہیں۔

ہاں مناسب معلوم ہوتا ہے کہ اسلامی دنیا سے پاکستان کے تعلقات پر روشنی ڈال جائے پاکستان کی کونجھلے اٹھارہ برس سے یہ پالیسی رہی ہے کہ وہ تمام مسلمان ممالک سے دوستانہ اور ہمدانہ تعلقات رکھے ایران اور ترکی کے ساتھ وہ سنٹر معاہدہ میں شریک ہے اس کے علاوہ عمان کی ترکی کے ادارہ میں بھی انڈونیشیا کے ساتھ بھی اس کے گہرے مراسم ہیں۔ مجموعی پالیسی کو حال کے واقعات سے سمجھا جا سکتا ہے بھارت کے پاکستان پر جارحانہ حملے کے بعد عرب

دنیا بھر میں مسلمانوں کا پھیلاؤ اس بات کا واضح ثبوت ہے کہ مسلمان سر قدم کے ساتھ رواداری سے رہ سکتے ہیں ان کا دستور حیات کسی لحاظ سے ان کی ترقی اور پھیلاؤ میں رکاوٹ نہیں بن سکتا۔ بلکہ اسلامی دستوریات میں خصوصیت ہے کہ دین اور دنیا کو نظر انداز کر کے بغیر مسلمانہ دور کی تہذیبوں کی بعض باتوں کو ضرورت کے مطابق اپنا لیتے ہیں مثلاً ترکی میں ایسے دن کی مہلک نظر آتی ہے شمال افریقہ (الجزیرہ، طرابلس، مراکش) میں گنگ فرانسسی تمدن سے متاثر ہیں۔ سیکرٹری پاکستان برطانوی تہذیب سے متاثر ہے چین کے مسلمان چین طرہ حیات اور انڈونیشیا اور فلپائن کے مسلمان اپنے علاقوں کی مقامی تہذیب کو اپنا لیتے ہیں۔ مسلمان ملکوں کے درمیان اس وقت جو رابطہ موجود ہے اس کا جائزہ لینے سے پہلے ایک بات ذہن میں رکھنی چاہیے کہ زیادہ ملکوں کو آزاد ہوئے ابھی مختصر ہی عمر گزار رہے ہیں۔ لہذا ان کے رابطہ و اتحاد کا کام جاری ہے۔

اس وقت اسلامی دنیا میں مندرجہ ذیل رابطہ قائم ہیں۔

عرب لیگ :- اس اتحاد میں صرف تیرہ عرب ممالک شریک ہیں۔ یہ تہمت سے یہ اتحاد زبان کی بنیاد پر قائم ہے۔

عالمی ترقی کا ادارہ :- (۱۹۴۵ء)

یہ اتحاد ترکی، ایران، اور پاکستان میں قائم ہے۔ دوسرے ممالک بھی اس میں حصہ لے سکتے ہیں۔

عالمی ادارہ خلیج کے بنیاد :-

اس عالمی ادارہ کی بنیاد ۱۹۶۶ء میں رکھی

اس وقت ۶۲ کروڑ ۵۰ لاکھ انسانوں میں سے چھٹا آدمی مسلمان ہے۔ ادارہ اقوام متحدہ کے ایک سو ستھ ممالک میں سے ۶۰ ممالک وہ ہیں جن میں مسلمانوں کو یا تو اکثریت حاصل ہے یا وہ تعداد میں دوسری قوموں کے برابر ہیں۔ آکسواں ملک انڈونیشیا ہے جو فی الحال اقوام متحدہ کا رکن نہیں اور ملتا ہے (کشمیر اور فلسطین) تنازعہ میں اور چند ریاستیں، عمان، بحرین، قطر، مسقط، عمان، شارجہ، ام القویین، میرہ، اودبی، راکس، الخیبر، اجمان، ابوظہبی) ابھی تک برطانیہ کے اثر و اقتدار میں ہیں، اگر ہم موجودہ کوالت کا مقابلہ پہلی جنگ عظیم کے بعد کے دنوں کے کوالت سے یا دوسری جنگ کے اختتام کے کوالت سے کریں جب کہ اقوام متحدہ کے اعلان پر دستخط کرنے والے ممالک میں صرف چھ مسلم ممالک کے نام ملتے ہیں تو یہ حیران کن اور حیرت انگیز ہے۔ مسلمان ممالک کی آزادی محض اتفاق یا حادثہ نہیں کہا جا سکتا اس کا سبب مسلمان علم کی برتری ہے۔ البتہ یہ کہنا کہ حالات سازگار ہونے کو تو کوئی بے عمل بات نہیں آج دنیا میں ۲۴ کروڑ ساٹھ لاکھ مسلمان آباد ہیں تو چند کسٹوں کی تنظیم ملت لیں تو یہ بڑا آسان کام ہے۔ البتہ اندر افریقہ میں ان کی تعداد زیادہ ہے جس کا کوئی اندازہ مندرجہ ذیل اعداد و شمار سے کیا جا سکتا ہے۔

ماری اور دھان زائی میں توازن پیدا کرنا ہے۔ اس کی شان اور بڑی کامیابی اور انسانی پھولیں ہیں ان باتوں کے متعدد دیکھنے نہیں پائی گئی ہیں۔ یہاں تک کہ اس کے علاوہ کئی امور تجارتی رابطہ کرنا ہے۔ اور دنیا بھر میں

فی زمانہ مسلمانوں کی ترقی و امور کے ساتھ وابستگی

اپنے امد سچا ایمان پیدا کریں اور خدا تعالیٰ پر توکل رکھیں

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ اس امر کو واضح کرتے ہوئے کہ موجودہ زمانہ میں مسلمان کس طرح ترقی کر سکتے ہیں فرماتے ہیں۔

ہاں یہ سمجھنا ہوں کہ اس زمانہ میں بھی سب سے بڑی ضرورت یہی ہے کہ مسلمانوں میں اللہ تعالیٰ کے نام کی عظمت قائم کی جائے اور ان کے دلوں میں اس پر ایمان پیدا کیا جائے اس سے کوئی شبہ نہیں کہ مسلمان اب بھی اللہ اللہ کہتے پھرتے ہیں مگر حضرت خلیفۃ اولیٰ رضی اللہ تعالیٰ عنہ ہمیشہ فرمایا کرتے تھے کہ اچکل مسلمانوں کے نزدیک اللہ کے بیٹھے حضرت کے ہیں چنانچہ جب کسی شخص کے گھر میں کچھ نہیں رہتا تو وہ کہتا ہے کہ میرے گھر میں تو اللہ ہی اللہ ہے اور اس کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ میرے گھر میں کچھ نہیں گویا اللہ کے حصے ان کے نزدیک ایک صفر کے ہیں۔ حالانکہ پہلے زمانہ میں جب مسلمان کہتے تھے کہ ہمارے پاس اللہ ہی اللہ ہے تو اس کے بیٹھے یہ ہوتے تھے کہ اللہ تعالیٰ

بھی ہمارے ساتھ ہے اور زمین بھی ہمارے ساتھ ہے۔ پہاڑ بھی ہمارے ساتھ ہیں اور دریا بھی ہمارے ساتھ ہے۔ اور کسی کو خیال نہیں کہ ہمارے مقابل میں ٹھہر سکے۔ مگر آج کل یہ کیفیت ہے کہ بھیک مانگنے والے فقیر سرگرم یہ کہتے سنائی دیں گے کہ اللہ ہی اللہ اللہ اللہ اللہ اور ان کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ ہمارے پاس کچھ نہیں خدا کے لئے ہمیں کچھ کھانے کے دو۔ پس مسلمان اگر ترقی کرنا چاہتے ہیں۔ تو ان کا فرض ہے کہ وہ اپنے اندر سچا ایمان پیدا کریں اور خدا پر توکل رکھیں۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ اگرچہ اور روس نے ایٹم بم اور ہائیڈروجن بم بنائے ہیں جن کی وجہ سے دنیا ان سے مرعوب ہے لیکن اگر خدا تعالیٰ سے دعا میں کی جائیں اور اپنے اندر سچا ایمان پیدا کیا جائے تو اللہ تعالیٰ

اس کا بھی کوئی نہ کوئی توڑ پیدا فرمائے گا جیسے میرا خیال تھا کہ امریکی یا روس ایٹم بم کا کوئی توڑ پیدا کریں گے۔ مگر اللہ تعالیٰ نے ایٹم بم پر عذر کرنے سے مجھے حلوم ہوا ہے کہ روسی اور امریکی اس کا توڑ پیدا نہیں کریں گے بلکہ آسمان سے ایسے شہاب نازل ہوں گے جن سے ان کے تمام بم بگاڑ ہو کر رہ جائیں گے اور وہ دنیا کی تباہی کے ارادوں میں ناکام رہیں گے۔ پس مسلمانوں کو چاہیے کہ وہ خدا تعالیٰ کی طرف توجہ کریں اور اس سے سچا تعلق پیدا کریں۔ اور اگر وہ خدا تعالیٰ سے تعلق پیدا کریں تو ان کی تلواریں توپوں سے بھی زیادہ کام کریں گی اور ان کے ٹھورے سے روپے کو ڈون ڈالروں اور پونڈوں سے بھی زیادہ نتیجہ نکلے ہوں گے۔ کیونکہ عموماً کے دوپہر میں اللہ تعالیٰ

بڑی برکت پیدا فرماتا ہے۔ ایک دفعہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے منہ کو ایک اشرفی دی اور فرمایا کہ میرے لئے قربانی کا ایک اچھا سا دنبہ خرید لاؤ جب وہ دوپہر آیا تو اس نے آپ کی خدمت میں دنبہ بھی پیش کر دیا اور اشرفی بھی دوپہر تو سہ دیا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تم اشرفی کھو لو دوپہر کر رہے ہو اس نے کہا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں باہر دیہات میں نکل گیا تھا۔ یہاں تو ایک اشرفی کا ایک ہی دنبہ آتا ہے مگر باہر گاؤں میں جا کر ایک اشرفی کے دو دنبے مل گئے۔ جب میں دوپہر آیا تو اس نے دنبہ میں ایک دنبہ ایک اشرفی میں فروخت کر دیا۔ اب دنبہ بھی حاضر ہے اور اشرفی بھی آپ کی خدمت میں پیش ہے۔ تو اللہ تعالیٰ اپنے مومن بندہ کے روپہر میں بڑی برکت پیدا فرماتا ہے اور اس کا ٹھنڈا سا روپہر بھی کسی کی ضروریات کو پورا کرتا ہے۔ (الفضل، ۲۷ اگست ۱۹۵۸ء)

خدا سے چاہیے لو لگانا کسب خانی ہیں پر وہ غیر خانی

مشرقی پاکستان میں کشتی الٹنے کے حادثہ میں ستر افراد ہلاک ہو گئے

سو سے زائد مافروں نے تیر کر جان بچائی۔ حادثہ کی تحقیقات کا حکم دے دیا گیا۔ ڈھاکہ ۱۲ جنوری۔ چاند پور کے قریب دیا میں ایک کشتی ڈوب جانے سے ۷۰ افراد ہلاک ہو گئے ہیں اس میں دو سو کے قریب مسافر تھے جن میں سے سواڑ اور تیر کر کمانے پہنچ گئے۔ اور باقی افراد کو اندری پارٹیوں نے پانی سے نکال لیا ۲۶ افراد کو جو ڈوبنے سے بچا گئے ہیں چاند پور ہسپتال میں داخل کر دیا گیا ہے کہ یہ حادثہ برسوں رات سیکھتا اور ڈوب گیا اور پانی کے سطح پر چھپ چکا تھا یہ کشتی ایک ٹیم سے تھی۔

برقی کشتی کے چالیس خیر پور کے علاقہ بارہسال سے سواریاں لے کر آرہی تھی۔ سب سے ڈوبنے والی اشرفی پور سے تھی تاکہ کہ دریا سے لاشوں کو برآمد کرنے کے لئے عوڑ عوڑوں کی خدمات حاصل کی جا چکی ہیں اور اندری کام اچھی پورکار رہا ہے۔ ہمارے سے ۱۰ سال تک ۱۵ افراد کی جائیں چلائی جا چکی ہیں۔ اور ۱۱۹ افراد ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔ اس کشتی کے غرق ہونے کو گرفتار کیا جاتا ہے اور باقی فرار ہو گئے ہیں۔

سب ڈوبنے والی اشرفی سے بتایا یہ حادثہ شام کو ساڑھے چھ بجے کے قریب پیش آیا۔ اس وقت یہ کشتی چاند پور کے سے صرف ۵۰ میٹر دور تھی۔ حادثہ کے بعد سٹیٹ کو سائٹس ٹیم کے قریب کوئی حادثہ کی اجازت سے دی گئی۔ اس کے عملہ

صدر ایوب علاقائی تعاون کی وزارت کی کونسل کا افتتاح کریں گے

اجلاس جمعرات کو اسلام آباد میں منعقد ہوگا۔ راولپنڈی۔ ۱۲ جنوری۔ ذکی ایوان اور پاکستان کے علاقائی تعاون کے معاملے کی وزارت کی کونسل کا اجلاس جمعرات کو اسلام آباد میں منعقد ہوگا جس میں تینوں ملکوں کے درمیان استغناء تعاون کے سلسلے میں اہم نتیجے کئے جائیں گے۔ صدر محمد ایوب خان اس اجلاس کی صدارت کریں گے۔ اور اس میں تینوں ملکوں کے دفو کی نیابت و ذرائع خارج کر کے علاقائی تعاون سے معاملے کے

سیکرٹری جنرلی مشرف رحمان نے کہا ہے کہ وزارت کی کونسل کے اجلاس میں تینوں ملکوں کے درمیان ترقیاتی تعاون کو آگے بڑھانے کے لئے ٹھوس اقدامات پر غور کیا جائے گا۔ علاقائی تعاون کے منصوبوں کے سلسلے میں وزارت کی کونسل کے سابقہ اجلاس میں جو چرچہ سب کمیٹیاں قائم کی گئی تھیں۔ انہوں نے بہت سی تجاویز مرتب کر لی ہیں، اسلام آباد میں وزارت کی کونسل کے اجلاس سے قبل علاقائی منصوبہ بندی کی کونسل کا اجلاس ہوگا۔ یہ کونسل اپنی سفارشات وزارت کی کونسل کے لئے پیش کرے گی۔

تفصیلتی کمیٹی کے نتیجے میں ملکوں کے درمیان استغناء، ممتاز لوگوں اور فن کاروں کے تبادلے کے متعلق سفارشات مرتب کر لی ہیں۔ اس ضمن میں سفر کی سہولتوں اور سیاحت کے